

Выступление Директора департамента продвижения экспертных услуг АНО «Союзэкспертиза» ТПП РФ Кораблева А.В. на Экспертном Совете 04.06.18

Постановление № 719 не требует обязательного прохождения процедуры подтверждения производства продукции на территории Российской Федерации. Поэтому механизмы, которые здесь уже озвучили, напрямую не работают. Постановление 719 задействовано при реализации других постановлений Правительства России, в частности постановлений, ограничивающих закупки иностранной продукции для целей государственных и муниципальных нужд (ФЗ-44). Сама процедура подтверждения производства продукции на территории РФ строго регламентирована, является многоступенчатой, в т.ч. предусматривает контроль производства на уровне правоустанавливающей, конструкторской документации, проверки наличия производственных площадей и т.д. Наверное, механизм реализации постановления надо совершенствовать.

В постановлении 719 определены три критерия для подтверждения производства продукции на территории РФ. Первый - упоминавшиеся специнвестконтракты (СПИК). Отличный механизм. Несомненно, нужно вкладывать деньги в отечественного производителя. Чем больше будет СПИК, тем лучше. Второй - акт экспертизы, в случае, если продукция включена в приложение к постановлению 719. И третий - сертификат по форме СТ-1 если продукция не входит в приложение Постановления № 719. Итоговый документ постановления - подтверждение Минпромторга России.

Из последних новостей - внесение изменений в Постановление № 9, регулирующее закупки для нужд обороны. Добавлен пункт, что для участия в закупке надо иметь подтверждение Минпромторга о том, что продукция произведена на территории России. Закупочные комиссии должны учитывать данное требование, иначе возникает их прямая ответственность.

Есть Постановление № 925. Оно касается закупок по 223-ФЗ и предоставляет преференции отечественному производителю. Очень хорошее постановление. Но оно, в качестве подтверждения российского происхождения (производства) продукции, предусматривает всего лишь декларирование (заявление) участником закупки страны происхождения поставляемой продукции. Т.е. недобросовестный поставщик имеет шанс назвать иностранную продукцию российской и участвовать в торгах крупных государственных корпораций.

Надо создавать условия для иностранных инвесторов. Они приходят тогда, когда их вынуждают это делать. Тогда, возможно, мы получим в т.ч. качественные комплектующие для отечественных производителей спецтехники.

Если ассоциация лоббирует интересы отечественного производителя, то возможно ей следует выступить с инициативой унификации подходов в импортозамещении. Что касается технических требований, то если их изменения будут прописаны по годам, будет понятен горизонт событий, то отечественному производителю будет понятно куда двигаться и что ему надо менять в своей работе.